МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РФ

ФЕДЕРАЛЬНОЕ АГЕНТСТВО ПО ОБРАЗОВАНИЮ

ГОУ ВПО УРАЛЬСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
им. А.М. ГОРЬКОГО

МОНИТОРИНГ И КАЧЕСТВО ОБРАЗОВАНИЯ 
в условиях перехода Единого государственного экзамена (ЕГЭ)
по физике в штатный режим в 2009 году
Методические материалы для учащихся при подготовке
к Единому государственному экзамену

Екатеринбург

2008

От авторов

Можно ли получить высокие баллы на Едином Государственном Экзамене по физике?

Узнать ответ на этот вопрос Вам поможет эта книга. В ней Вы найдете тест ЕГЭ с подробным решением заданий. Изучая этот тест, Вы сможете составить представление об уровне заданий, используемых в тестах ЕГЭ по физике. Прежде чем заглядывать в решение заданий этого теста, полезно будет сначала попытаться их решить. Кроме этого, для подготовки к ЕГЭ предложены два оригинальных теста, подготовленных в соответствии со спецификацией теста ЕГЭ по физике 2008 года. Первый тест довольно простой, он ближе по уровню тестам используемым на ЕГЭ. И решая его в режиме, соответствующем экзамену, можно оценить свою готовность к ЕГЭ. Второй тест сложнее, в нем собраны самые сложные задания, которые могут Вам встретиться в тесте. Решать эти задания можно в более спокойном темпе. Самостоятельное их решение, на наш взгляд, будет залогом успеха на ЕГЭ по физике.

Внимательно читайте условия заданий, всю информацию, необходимую для решения можно найти в условии. За незначительным исключением, каждое задания относится к какой-то одной учебной теме. Когда Вы поймете ситуацию, сформулированную в задании, и к какому разделу физики оно относится, приступайте к решению. 

Каждое самостоятельно  решенное задание – очередная ступень на пути к главной цели. Чтобы дойти до нее нужно сделать первый шаг – проработать задания из этой книги.

Успеха Вам в работе над книгой и на ЕГЭ!
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1. Общие замечания

С 1 января 2009 года вступает в силу закон о проведении единого государственного экзамена в штатном режиме. Единый государственный экзамен (ЕГЭ) позволяет совместить итоговую аттестацию выпу​скников общеобразовательных учреждений и вступительные испыта​ния в государственные вузы России. Проведением ЕГЭ руководит непосредственно Министерство образования и науки Российской Федерации. 
Основные цели введения единого государственного экзамена– обеспечение государственных гарантий доступности и равных возможностей получения полноценного образования, повышение объективности итоговой аттестации выпускников общеобразовательных учреждений, отбор абитуриентов для дальнейшего обучения в средних и высших профессиональных образовательных учреждениях. 

В условиях перехода на ЕГЭ полностью изменяется процедура итоговой аттестации учащихся за полную среднюю школу и процедуру вступительных испытаний.
Оценка учебных достижений учащихся проводится в стандартных условиях: проверка знаний осуществляется максимально одинаково независимо от того, где она проходит. 
Для проведения ЕГЭ во всех регионах создаются специальные структуры. Главным руководящим органом на региональном уровне является государственная экзаменационная комиссия (ГЭК), в Свердловской области ее возглавляет министр образования, в состав комиссии входят представители различных образовательных учреждений, в том числе и вузов.  Работа ГЭК регламентируется отдельной инструкцией. В соответствии с существующим положением ГЭК формирует и утверждает список своих уполномоченных, которые контролируют проведение ЕГЭ на местах, создает предметные комиссии, для проверки заданий с развернутым ответом, утверждает конфликтную комиссию, рассматривающую апелляции учащихся. Работа предметных комиссий и конфликтной комиссии определяется специальными инструкциями. ГЭК утверждает список общественных наблюдателей, которые должны заранее пройти регистрацию. Общественным наблюдателям разрешено присутствовать на ЕГЭ, не вмешиваясь в процедуру его проведения, в качестве таковых чаще всего становятся представители родительских комитетов, средств массовой информации и органов управления образованием.   
Местом проведения ЕГЭ являются образовательные учреждения, которые определены как пункты проведения экзамена (ППЭ).  За каждым ППЭ закрепляется определенный контингент учащихся, сдающих ЕГЭ, во время проведения «второй волны» распределение абитуриентов по ППЭ также осуществляется централизованно. В каждом пункте сдается утвержденный перечень предметов, в отдельных пунктах могут сдаваться все предметы, вынесенные для ЕГЭ. Проведение экзамена в ППЭ регламентируется специальной инструкцией. Особенно сложным является проведение экзамена по иностранным языкам, поэтому для этих предметов (английский, немецкий, французский языки) разработана специальная инструкция.   

Несмотря на то что при проведении ЕГЭ используется много вариантов тестов по предмету, все они составляются являются однородными по содержанию и сложности. 

Каждый вариант экзаменационных материалов, называемых контрольно-измерительными материалами (КИМ), независимо от предмета состоит из трех типов заданий, отличающихся по способу их выполнения.  
Задания с выбором ответов (тип А). Каждое из таких заданий содержит по четыре равнопривлекательных варианта ответов. Участник ЕГЭ должен указать один, по его мнению, верный. В заданиях такого типа теоретически возможно случайно угадать верный ответ.

Задания с кратким ответом (тип В). В заданиях данного типа участник ЕГЭ должен сам написать ответ, в виде буквенного или цифрового обозначения. 

Проверка ответов на задания А и В осуществляется автоматизированным путем сравнения с одним или несколькими эталонами (например, ответы «Иван Грозный» и «Иван IV» в тесте по истории России считаются одинаковыми).
Задания с развернутым ответом (тип С). Этот тип заданий предлагает участнику ЕГЭ записать ответ в развернутой форме. Фактически это небольшая письменная контрольная работа, которая проверяется специально подго​товленными экспертами.
Результаты ЕГЭ, представленные в стобалльной шкале, выдаются вы​пускникам в специальных свидетельствах. Одновременно Федеральная служба по надзору в сфере образования и науки издает распоряжения о со​ответствии оценок ЕГЭ (в стобалльной шкале) отметкам итоговой аттеста​ции (по пятибалльной шкале) по различным предметам.
С 2009 г. результаты ЕГЭ будут учитываться всеми государственными вузами страны в  качестве оценок вступитель​ных испытаний. Кроме этого, многие негосударственные вузы добровольно принимают результаты ЕГЭ в качестве оценок вступительных испытаний.
По каждому предмету экзамен в форме ЕГЭ можно сдавать только один раз в год. Полученные результаты могут учитываться при приеме в подавляющее большинство вузов России. О своем участии в ЕГЭ по выбранным предметам выпускники заранее сообщают в письменной форме администрации своей школы.
В конце апреля для будущих участников ЕГЭ по их желанию проводится пробный экзамен по одному или нескольким предметам, который по процедуре проведения и тестам ничем не отличается от ЕГЭ, который будет проводиться в мае – июне. Результаты пробного экзамена обычно объявляются учащимся в середине мая в виде количества баллов, определенных как сумма верных ответов на задания типов А и В и количества баллов, выставленных экспертами за ответы на задания в свободной форме.
В конце июня в регионах начинают выдавать свидетельства с результатами участниками ЕГЭ по каждому предмету. В школах должны заранее объявить о дате выдачи свидетельств.
Выпускники получают свидетельства с результатами ЕГЭ и предъявляют их в приемные комиссии тех вузов, в которые будут поступать.
Вузы имеют право перепроверить результаты ЕГЭ, отраженные в свидетельствах. Для этого они могут обратиться к Федеральной базе свидетельств (ФБС), в которой хранятся все результаты участников ЕГЭ. В случае расхождений результатов приоритет будут иметь данные из ФБС.
Лица, поступающие в вузы, но окончившие школу в прошлые годы, могут также принять участие в ЕГЭ. Для этого они должны обратиться в муниципальный орган управления образованием по месту жительства. Им будет назначен пункт проведения ЕГЭ.
Подробнее с инструктивными материалами ЕГЭ можно ознакомиться на сайтах www.rustest.ru  и www.ege.edu.ru.
2. Процедура проведения
Единого государственного экзамена   

Процедура проведения Единого государственного экзамена (ЕГЭ), регламентируется Положением о проведении единого государственного экзамена, разработанным на основании закона о ЕГЭ и утвержденным Министерством образования и науки Российской Федерации и Инструкциями Единого государственного экзамена, разработанными Федеральным центром тестирования и утвержденными Федеральной службой по надзору в сфере образования и науки. 
ОБЩАЯ ЧАСТЬ
1. Единый государственный экзамен сдается выпускниками текущего года одновременно как итоговый выпускной экзамен за полную среднюю школу и как вступительные испытания в профессиональные образовательные учреждения (средние и высшие). Если учащийся сдал ЕГЭ по соответствующему предмету во время выпускных экзаменов, то в текущем году при поступлении в средние специальные и высшие учебные заведения  повторно сдавать ЕГЭ по этому же предмету он не имеет права. Сдавать повторно ЕГЭ с целью поступления в средние специальные и высшие учебные заведения  учащийся может только на следующий год, при этом за ним сохраняется право воспользоваться результатами ЕГЭ в течение двух лет. Таким образом, на следующий год после окончания школы абитуриент  в праве сдавать ЕГЭ заново или подать в приемную комиссию вуза или ссуза свидетельство ЕГЭ предыдущего года. Через два года после окончания школы, в соответствии с законом об ЕГЭ, абитуриент воспользоваться свидетельством о сдаче ЕГЭ уже не сможет и вынужден в случае поступления в средние специальные и высшие учебные заведения  сдавать ЕГЭ заново. Аналогичная ситуация касается абитуриентов, закончивших школу до проведения ЕГЭ. Сдав его по соответствующему предмету при поступлении в вуз или ссуз он может воспользоваться его результатами не только в текущем, но следующем году, но может на следующий год сдать его заново.
2. Организаторы и участники Единого государственного экзамена должны заблаговременно ознакомиться с информацией, касающейся ЕГЭ: нормативно-правовыми и другими документами, определяющими порядок проведения ЕГЭ, демонстрационными версиями контрольных измерительных материалов (КИМ), бланками ЕГЭ и иными сведениями, связанными с данной процедурой. Для этого организаторам ЕГЭ необходимо обратиться в муниципальные органы управления образованием, а учащимся – участникам ЕГЭ к администрации средних общеобразовательных учреждений, в котором планируется проведение итоговой аттестации мае - июне или в приемные комиссии средних специальных или высших учебных заве​дениях в июле или изучить материалы ЕГЭ самостоятельно на портале информационной поддержки ЕГЭ: http://www.ege.edu.ru. За дополнительной информацией  можно обратиться в государственную экзаменационную комиссию субъекта Российской Федерации.

3. Экзамены в каждом субъекте Российской Федерации начинаются по местному времени. Время начала экзаменов и место их проведения фиксируется в специальном индивидуальном пропуске, который выдается каждому участнику ЕГЭ. Распределение участников ЕГЭ по месту сдачи, определяемому как пункт проведения ЕГЭ (ППЭ), определяется Государственной экзаменационной комиссией региона.  Продолжительность экзамена по каждому предмету указана в контрольно-измерительных материалах экзамена (КИМ) и дополнительно сообщается организаторами в аудиториях ППЭ. На подготовительные мероприятия (инструктаж, заполнение области регистрации бланков ЕГЭ и др.) выделяется не более 30 минут, которые не включаются в продолжительность экзамена.

4. Расписание ЕГЭ (дни сдачи) составляется единое для всей страны и утверждается  Федеральной службой по надзору в сфере образования и науки, таким образом, что в один день назначается один или два разных экзамена. Для обязательных предметов: русский язык и математика всегда назначаются разные дни, в которые других экзаменов не проводится. Остальные экзамены, проводимые по выбору учащихся, назначаются обычно парно на один день.  Для выпускников текущего года ЕГЭ проводится в сроки установленные для итоговой аттестации в мае-июне, этот период проведения ЕГЭ получил условное название «первая волна». Для выпускников прошлых лет, уже закончивших школу, с целью поступления в  средние специальные или высшие учебные заве​дения ЕГЭ проводится в июле, этот период проведения ЕГЭ получил условное название «вторая волна». В расписании проведения экзаменов предусматриваются резервные дни для участников ЕГЭ, пропустивших основной день сдачи ЕГЭ по уважительным причинам.

5. Выпускникам общеобразовательных учреждений прошлых лет, которые собираются поступать в образовательные учреждения среднего и высшего профессионального образования в текущем году, может быть предоставлено право сдать ЕГЭ не только в июле, но и в мае — июне в период государственной (итоговой) аттестации выпускников общеобразовательных учреждений текущего года, для этого они должны обратиться в муниципальные органы управления образованием для прикрепления к пункту проведения экзамена. 

6. В случае возникновения спорных вопросов по процедуре экзамена или оценке экзаменационных работ участник экзамена (или его законные представители — усыновители, опекуны, попечители) могут подать апелляцию в установленном порядке.


ПРОВЕДЕНИЕ ЕГЭ

1. Действия, сдающих ЕГЭ, если они являются выпускниками и пишут экзамен в мае-июне

1.1. До 25 апреля текущего года учащиеся должны заявить в письменном виде в администрацию своего образовательного учреждения (или в муниципальный орган управления образованием, если  уже закончили школу) о желании участвовать в ЕГЭ по конкретным предметам.

1.2. До 15 мая текущего года у администрации своего образовательного учреждения (в муниципальном органе управления образованием) выпускники должны получить следующие документы: пропуск на ЕГЭ, в котором указаны предметы ЕГЭ, адрес пункта проведения экзамена, даты и время начала экзаменов и другая информация;

Инструкцию для участников единого государственного экзамена; Правила заполнения бланков ЕГЭ, а также узнать о порядке прибытия в пункт проведения экзамена.

Примечание. Как правило, в пункт проведения экзамена выпускников сопровождают уполномоченные представители (сопровождающие) от образовательного учреждения, в котором обучаются выпускники.

2. Действия, сдающих ЕГЭ, если они являются абитуриентами и пишут ЕГЭ в июле
2.1. До 15 июля текущего года учащиеся должны подать заявление и документы в соответствии с порядком приема в среднее специальное  или высшее учебное заведение, включая свидетельство (заверенную в установленном порядке копию) о результатах ЕГЭ (если таковое имеется), в приемную комиссию того учебного заведения, в которое собираетесь поступать.

2.2. В день, назначенный приемной комиссией, абитуриенты должны получить: пропуск на вступительные испытания, в котором указаны необходимые для поступления предметы (за исключением предметов, сданных по процедуре ЕГЭ в мае — июне текущего года), адрес пункта проведения экзамена, даты и время начала экзаменов и другая информация;
инструкцию для участников единого государственного экзамена и правила заполнения бланков ЕГЭ.


Примечание. Если выпускник подал заявления одновременно в несколько учебных заведений, то  он получает несколько пропусков и использует любой из них. В  пропусках могут быть указаны разные пункты проведения экзамена по одному и тому же предмету; вы проходите вступительное испытание по данному предмету ТОЛЬКО В ОДНОМ ИЗ ЭТИХ ПУНКТОВ. Вместо пропуска допускается использование экзаменационных листов среднего специального или высшего учебного заведения.

3. Действия   по прибытии в пункт проведения экзамена
3.1. Учащиеся должны явиться в пункт проведения экзамена в день и время, указанные в пропуске, имея при себе:

· пропуск на ЕГЭ; 

· документ, удостоверяющий  личность;

· гелевую или капиллярную ручку с черными чернилами;

· дополнительные материалы, которые можно использовать по отдельным предметам: 

физика, химия – непрограммируемый калькулятор, который должен обеспечивать арифметические вычисления (сложение, вычитание, умножение, деление, извлечение корня) и вычисление тригонометрических функций (sin, cos, tg, ctg, arcsin, arcos, arctg), но не должен предоставлять возможность сохранения в своей памяти баз данных экзаменационных заданий и их решений, а также любой другой информации, знание которой прямо или косвенно проверяется на экзамене, и предоставлять участнику ЕГЭ возможности получения извне какой бы то ни было информации во время сдачи экзамена;

география – линейка, не имеющая записей в виде формул;
Примечание 1. Пункт проведения экзамена, как правило, открывается за 30 минут до начала экзамена. В случае неблагоприятных погодных условий (дождь, град и т. п.) участники экзамена собираются в вестибю​ле пункта проведения экзамена.
Примечание 2. К документам, удостоверяющим личность, относятся: паспорт гражданина Российской Федерации; удостоверение личности (для военнослужащего, в том числе военный билет для лиц, проходящих срочную военную службу); справка органов внутренних дел Российской Федерации по установленной форме, в том числе справка из отделения милиции о том, что паспорт находится на регистрации или утерян; заграничный паспорт действующего образца с записью о принадлежности к гражданству Российской Федерации; паспорт гражданина иностранного государства; паспорт моряка.
Примечание 3. При отсутствии документа, удостоверяющего личность, поступающий в вуз в июле не допускается к сдаче экзамена. Выпускник, сдающий экзамены в мае — июне, допускается к сдаче экзамена по показанию сопровождающего от своего образовательного учреждения. В этом случае руководитель пункта проведения экзамена и сопровождающий оформляют протокол о фиксировании отсутствия документов, удостоверяющих личность участника экзамена. Если выпускник имеет паспорт, он обязан на следующий день после проведения ЕГЭ предоставить его в свое образовательное учреждение.
Примечание 4. При отсутствии пропуска на ЕГЭ также составляется протокол, в котором по окончании экзамена фиксируется факт участия в экзамене, а выпускнику (поступающему) по окончании экзамена выдается соответствующая справка.
3.2. После входа в пункт проведения экзамена учащемуся нужно узнать, в какой аудитории будет проходить экзамен. Эту информацию можно получить у организаторов, либо у сопровождающего, либо обратившись к информационному стенду в вестибюле.
3.3. Далее необходимо подойти к организатору, держащему табличку с номером аудитории, в которой будет проходить экзамен, или к дежурному, который направит в .нужную аудиторию. На дверях аудиторий вывешены списки участников экзамена, которые сдают его в данной аудитории.
4.  Действия в аудитории
4.1. В сопровождении организатора или самостоятельно учащиеся проходят в аудиторию. Разрешается взять с собой только документ, удостоверяющий личность, пропуск на ЕГЭ, ручку. Ответственный организатор должен проверяет документы и указывает учащемуся место в аудитории и место, где можно оставить личные вещи. Как правило, для них выделяется специальный стол у входа в аудиторию.

4.2. Учащийся замает место, указанное организатором. Меняться местами без указания организатора запрещено.
5. Действия при раздаче комплектов экзаменационных материалов
5.1. Необходимо внимательно прослушать инструктаж, проводимый организаторами экзамена по процедуре его проведения.
5.2. Обратить внимание на целостность упаковки спецпакетов с комплектами экзаменационных материалов: перед вскрытием организаторы обычно демонстрируют спецпакеты участникам экзамена.
5.3. Получив от организаторов запечатанные индивидуальные пакеты с вложенными в них комплектами экзаменационных материалов, вскрывать их без указания организаторов запрещено.
5.4. Организаторами выдаются черновики (обычно по два листа на одного участника экзамена).
5.5. По указанию организаторов учащийся вскрывает индивидуальный пакет, который содержит:
· один бланк регистрации;
· один бланк ответов № 1 (иначе — бланк ответов «АВ»);

· один бланк ответов № 2 (иначе — бланк ответов «С»), в случае необходимости выдается второй бланк ответов № 2;

· контрольные измерительные материалы (КИМ).

Необходимо проверить количество бланков и КИМ в индивидуальном пакете и отсутствие в них полиграфических дефектов.

6. Действия при заполнении бланка регистрации и области  регистрации бланков  ответов № 1 и 2
6.1. Необходимо заблаговременно ознакомиться с Правилами заполнения бланков ЕГЭ. 
6.2. Внимательно прослушать инструктаж по заполнению области регистрации бланков ЕГЭ и по порядку работы с экзаменационными материалами.
6.3. Под руководством организаторов заполнить бланк регистрации и области регистрации бланков ответов № 1 и 2.
Примечание 1. При отсутствии паспорта в качестве документа, удостоверяющего личность, не заполняются те поля бланка регистрации, в которые вписываются серия и номер документа.
Примечание 2. Если учащийся при заполнении бланка регистрации допустил существенную ошибку (вписал название предмета не в то поле и т. п.), то  индивидуальный пакет должен быть полностью заменен. При этом организаторы фиксируют факт замены в протоколе проведения ЕГЭ. Если ошибка несущественная (описка в фамилии и т. п.), то индивидуальный пакет не заменяют. После начала экзамена замена индивидуального пакета не предусмотрена.
7. Действия в течение экзамена
7.1. После окончания заполнения (проверки) регистрационных данных организаторы объявляют о времени начала экзамена (время начала и окончания экзамена фиксируется на доске), и учащиеся приступают к выполнению экзаменационной работы.
7.2. Необходимо неукоснительно выполнять указания организаторов.
7.3. Во время экзамена запрещается:
· переговариваться с соседями;

· вставать с места в течение экзамена и после окончания выполнения заданий без разрешения организатора;

· пересаживаться на другое место;

· обмениваться любыми материалами и предметами;

· пользоваться мобильными телефонами или иными средствами связи, фото -и видеоаппаратурой, портативными персональными компьютерами (ноутбуками, КПК и др.);

· пользоваться справочными материалами, кроме указанных в п. 3.1;
· ходить по пункту проведения экзамена без сопровождения;

· умышленно портить бланки ответов;

· оставлять себе бланки ответов и варианты КИМ.

Примечание 1. При нарушении данных требований или отказе от их выполнения организаторы обязаны удалить участника ЕГЭ с экзамена. Удаленный участник имеет право подать апелляцию о нарушении процедуры проведения ЕГЭ.
Примечание 2. Учащийся имеет право выходить из аудитории по уважительной причине (в туалет, в медицинскую комнату) только в сопровождении одного из организаторов или дежурных по этажу, предварительно сдав бланки ЕГЭ ответственному организатору, который ставит в бланке регистрации метку о выходе из аудитории.
В исключительном случае участник экзамена по уважительной причине (например, из-за проблем со здоровьем) может покинуть аудиторию, не закончив экзамен. В этом случае его родители (законные представители) должны предоставить справку от дежурного медицинского работника в пункте проведения экзамена, или другие документы.

Если учащимся исписаны все выданные бланки ответов № 2, он можете попросить у ответственного организатора дополнительный бланк ответов № 2 («С»). В этом случае ответственный организатор впишет номер  именного бланка № 2,  фамилию, имя и отчество участника экзамена в дополнительный бланк и заполнит соответствующий протокол о выдаче дополнительного бланка.
Если у выпускника возникли претензии, касающиеся содержания КИМ,  необходимо сообщить об этом организатору. Решение о корректности задания и об изменении баллов в случае признания задания некорректным принимается на федеральном уровне.
Примечание. Если учащийся закончил работу более чем за 15 минут до окончания экзамена,  он сообщает об этом организатору, который примет бланки ответов, черновики и КИМ. Затем его проводят к выходу из пункта проведения экзамена. Если до конца экзамена осталось менее 15 минут, досрочная сдача материалов невозможна: учащийся остается на своем месте, проверяет работу и ждет объявления о конце экзамена.
8. Действия по окончании экзамена

8.1. По истечении времени, отведенного на проведение экзамена, о чем будет объявлено ответственным организатором, складываются стопкой регистрационный бланк, бланки ответов № 1 и 2, черновики и КИМ на край стола. Пока организаторы  не соберут материалы экзамена, необходимо  оставаться на своем месте.

8.2. На пропуске учащегося принимающий материалы ставит свою подпись и печать пункта проведения экзамена.

Примечание. Печать может проставляться при выходе из пункта проведения экзамена.

Учащийся может проследить за процедурой подсчета и запечатывания в спецпакеты заполненных регистрационных бланков и бланков ответов.

По указанию организаторов учащиеся покидают аудиторию и (в сопровождении дежурных) пункт проведения экзамена.

ПОДАЧА АПЕЛЛЯЦИЙ
1. Участник ЕГЭ, в том числе удаленный с ЕГЭ, имеет право подать апелляцию:

· о нарушении процедуры проведения ЕГЭ — в день экзамена после сдачи бланков ЕГЭ до выхода из пункта проведения экзамена;

· о несогласии с выставленными баллами (отметками) по ЕГЭ — в течение трех календарных дней после официального объявления результатов экзамена и ознакомления с ними.


Примечание 1. После выхода из пункта проведения экзамена апелляция по процедуре проведения ЕГЭ не принимается.

Примечание 2. Конфликтная комиссия, рассматривающая апелляции, не принимает апелляции по вопросам:

· содержания и структуры КИМ;
· связанным с нарушением участником ЕГЭ Инструкции для участников единого государственного экзамена или Правил заполнения бланков ЕГЭ.

2.
Конфликтная комиссия рассматривает апелляцию о нарушении процедуры в течение трех дней после подачи заявления участником экзамена и выносит одно из решений: об отклонении апелляции, если факты, изложенные в апелляции, признаются несущественными или не подтверждаются; об удовлетворении апелляции, если факты, изложенные в апелляции, признаются существенными. Во втором случае результат экзамена, о нарушении процедуры которого подана апелляция, признается недействительным, и участнику экзамена назначаются дата и место повторной сдачи экзамена по соответствующему предмету.

3.
По результатам рассмотрения апелляции о несогласии с выставленными баллами (отметками) по ЕГЭ конфликтная комиссия может вынести решение:

· об отклонении апелляции ввиду отсутствия технических ошибок при обработке бланков ЕГЭ и ошибок в оценивании экспертами ответов на задания в свободной форме и о сохранении выставленных баллов (отметок);

· об удовлетворении апелляции и выставлении других баллов; (отметок) (отметка может быть изменена как в сторону увеличения, так и в сторону уменьшения).

В последнем случае результат сдачи ЕГЭ изменяется на основании решения конфликтной комиссии.

Примечание. На рассмотрении апелляции о несогласии с выставленными баллами (отметками) по ЕГЭ может также присутствовать выпускник (поступающий) и (или) его родители (законные представители) в слу​чае наличия у них документов, удостоверяющих личность (паспортов).
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Инструкция по выполнению работы

Для выполнения экзаменационной работы по физике отводится 3,5 часа  (210 минут).  Работа состоит из 3 частей, включающих  39 заданий. 

Часть 1 содержит 30 заданий (А1 – А30). К каждому заданию дается 4 варианта ответа, из которых правильный только один. 

Часть 2 содержит 4 задания (В1 – В4),  на которые следует дать краткий ответ. Для задания В1 ответ необходимо записать в виде набора цифр, а для заданий В2 – В4 – в виде числа. 

Часть 3 состоит из 5 заданий (С1 – С5),  для которых требуется привести развернутый ответ. Необходимо записать законы физики, из которых выводятся требуемые для решения задачи соотношения. 

При выполнении заданий части  2 значение искомой величины следует выразить в тех единицах физических величин, которые указаны в условии задания. Если такого указания нет, то значение величины следует записать в Международной системе единиц (СИ). 

При вычислении разрешается использовать непрограммируемый калькулятор. 

Внимательно прочитайте каждое задание и предлагаемые варианты ответа, если они имеются. Отвечайте только после того, как поняли вопрос и проанализировали все варианты ответа. 

Выполняйте задания в том порядке, в котором они даны. Если какое-то задание вызывает у вас затруднение, пропустите его. К пропущенным заданиям можно будет вернуться позже, если у вас останется время. 

За выполнение различных по сложности заданий дается один или более баллов. Баллы, полученные вами за выполненные задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее количество баллов. 

Желаем успеха!

Ниже приведены справочные данные, которые могут понадобиться вам при выполнении работы. 

Десятичные приставки

	Наименование
	Обозначение
	Множитель
	Наименование
	Обозначение
	Множитель

	гига
	Г
	109
	санти
	с
	10–2

	мега
	М
	106
	милли
	м
	10–3

	кило
	к
	103
	микро
	мк
	10–6 

	гекто
	г
	102
	нано
	н
	10–9

	деци
	д
	10–1
	пико
	п
	10–12


	Константы

	число π
	π = 3,14

	ускорение свободного падения на Земле
	g = 10 м/с2

	гравитационная постоянная
	G = 6,7∙10–11 Н∙м2/кг2

	газовая постоянная
	R = 8,31 Дж/(моль∙К)

	постоянная Больцмана
	k = 1,38∙10–23 Дж/К

	постоянная Авогадро
	NA = 6∙1023 моль–1

	скорость света в вакууме
	с = 3∙108 м/с

	коэффициент пропорциональности
в законе Кулона
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	заряд электрона
	е = – 1,6∙10–19 Кл

	постоянная Планка
	h = 6,6∙10–34 Дж∙с


	Соотношение между различными единицами 

	температура
	0 К = – 273°С

	атомная единица массы  
	1 а.е.м. = 1,66⋅10–27 кг 

	1 атомная единица массы эквивалентна  
	931,5 МэВ 

	1 электронвольт
	1 эВ = 1,6⋅10–19 Дж


	Масса частиц  

	электрона
	9,1⋅10–31 кг ≈ 5,5⋅10–4 а.е.м. 

	протона
	1,673⋅10–27  кг ≈ 1,007 а.е.м. 

	нейтрона
	1,675⋅10–27 кг ≈ 1,008 а.е.м.


	Плотность
	парафина  
	  900 кг/м3  

	воды    
	1000 кг/м3
	алюминия
	2700 кг/м3

	древесины (сосна)
	400 кг/м3
	железа
	7800 кг/м3

	керосина
	800 кг/м3
	ртути
	13600 кг/м3


	Удельная теплоемкость 

	воды
	4,2⋅103 Дж/(кг⋅К)
	алюминия
	900 Дж/(кг⋅К) 

	железа
	640 Дж/(кг⋅К)
	меди
	380 Дж/(кг⋅К)

	свинца
	130 Дж/(кг⋅К)
	чугуна
	500 Дж/(кг⋅К)

	

	Удельная теплота   

	парообразования воды
	2,3⋅106 Дж/кг 

	плавления свинца  
	2,5⋅104 Дж/кг  

	плавления льда  
	3,3⋅105  Дж/кг  


	Нормальные условия     давление   105 Па,  температура  0°С 


	Молярная маcса

	азота
	28⋅10–3  кг/моль   
	кислорода
	32⋅10–3  кг/моль

	аргона
	40⋅10–3  кг/моль
	лития
	6⋅10–3 кг/моль

	водорода
	2⋅10–3  кг/моль
	молибдена
	96⋅10–3  кг/моль

	воздуха
	29⋅10–3  кг/моль     
	неона
	20⋅10–3  кг/моль

	гелия
	4⋅10–3  кг/моль     
	углекислого газа
	44⋅10–3  кг/моль


ЧАСТЬ 1
При выполнении заданий части 1 в бланке ответов № 1 под номером  выполняемого вами задания (А1 – А30) поставьте знак «x» в клеточке, номер которой соответствует номеру выбранного вами ответа. 

	А1 
	
[image: image2.emf] 
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	На рисунке представлен график движения автобуса из пункта А в пункт Б и обратно. Пункт А находится в точке х = 0, а пункт Б – в точке х = 30 км. Чему равна максимальная скорость автобуса  на  всем  пути следования туда и обратно? 

1) 40 км/ч    2) 50 км/ч    3) 60 км/ч   4) 75 км/ч


Решение А1. Из графика движения видно, что на первом участке координата автобуса увеличивается линейно от 0 до 30 км в течение 0,5 часа, а затем на втором участке уменьшается линейно от 30 км до 0 в течение 0,6 часа. Следовательно, на этих участках автобус двигался с постоянными скоростями, причем на первом участке быстрее, так как на преодоление пути длиной в 30 км было затрачено меньше времени, чем на втором. Скорость на первом участке v = s/t = 30 км / 0,5 ч = 60 км/ч. 
Правильный ответ – 3
А2   Льдинку,  плавающую в стакане с пресной водой, перенесли в стакан с соленой водой. При этом архимедова сила, действующая на льдинку, 

1) уменьшилась, так как плотность пресной воды меньше плотности соленой 

2) уменьшилась, так как уменьшилась глубина погружения льдинки в воду 

3) увеличилась, так как плотность соленой воды выше, чем плотность пресной воды 

4) не изменилась, так как выталкивающая сила равна весу льдинки в воздухе 

Решение А2. На плавающую льдинку действует сила тяжести льдинки, направленная вертикально вниз, и архимедова сила, направленная вертикально вверх. Так как льдинка плавает, то эти силы равны по величине друг другу. Поскольку сила тяжести льдинки не меняется при переносе в соленую воду, то  и архимедова сила, действующая на нее, также не меняется. 
Правильный ответ – 4
	А3  На рисунке приведены условные изображения Земли и Луны, а также вектор FЛ силы притяжения Луны Землей. Известно, что масса Земли примерно в 81 раз больше массы Луны. Вдоль какой стрелки (1 или 2)  направлена  и чему равна по модулю сила, действующая на Землю со стороны Луны? 
	
[image: image3.emf] 
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1) вдоль 1, равна FЛ

2) вдоль 2, равна FЛ
3) вдоль 1, равна 81 FЛ

4) вдоль 2, равна FЛ / 81

Решение А3. Между Луной и Землей действуют силы притяжения, это значит, что сила притяжения, действующая на любое из этих тел, направлена в сторону другого тела. По закону всемирного тяготения, эти силы равны друг другу. 
Правильный ответ – 2
А4  Тело равномерно движется по плоскости. Сила давления тела на плоскость равна 20 Н, сила трения 5 Н. Коэффициент трения скольжения  равен 

1) 0,8


2) 0,25

3) 0,75

4) 0,2 

Решение А4. На тело, движущееся по плоскости, действует сила трения скольжения Fтр = µ∙N, где N – сила реакции опоры, µ – коэффициент трения скольжения. Сила реакции опоры N равна силе давления на плоскость P = 20 Н. Поэтому µ = Fтр/N = Fтр/P = 5 /20 = 0,25. 
Правильный ответ – 2
	А5   При выполнении лабораторной работы ученик установил наклонную плоскость под углом  α = 60° к поверхности стола. Длина плоскости равна L = 0,6 м. Чему равен момент силы тяжести бруска массой m = 0,1 кг относительно точки О при прохождении им середины наклонной плоскости? 

1) 0,15 Н∙м



2) 0,30 Н∙м
3) 0,45 Н∙м



4)  0,60 Н∙м 
	
[image: image4.emf] 
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	Решение А5. Величина момента силы по определению равна произведению силы на плечо M=F∙l. Плечо по определению равно длине перпендикуляра опущенного из точки, относительно которой ищется момент, на линию действия силы. На рисунке показано плечо l силы тяжести тела, находящегося на середине плоскости. Плечо равно 
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 = 0,3∙0,5 = 0,15. Момент силы тяжести равен М = l∙m∙g = 0,15∙0,1∙10 = 0,15 Н∙м. 
Правильный ответ – 1
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	А6 Шары одинаковой массы движутся так, как показано на рисунке, и абсолютно неупруго соударяются. Как будет направлен импульс шаров после соударения?
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Решение А6. По закону сохранения импульса, импульс слипшихся шаров после неупругого соударения равен сумме импульсов шаров до столкновения 
[image: image12.wmf]12
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. Видно, что направление вектора импульса слипшихся шаров определяется векторной суммой их скоростей до столкновения, т.е. у вектора 
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  будет составляющая как вниз, так и влево. 
Правильный ответ – 4
А7  Если и длину математического маятника, и массу его груза увеличить в 4 раза, то период свободных гармонических колебаний маятника 

1) увеличится в 2 раза

2) увеличится в 4 раза  

3) уменьшится в 4 раза

4) уменьшится в 2 раза 

Решение А7. Из формулы для периода колебаний математического маятника 
[image: image14.wmf]2
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 видно, что он зависит только от длины маятника, поэтому при увеличении длины маятника в 4 раза период увеличится в 2 раза. 
Правильный ответ –1
	А8  


	После толчка брусок скользит вверх по наклонной плоскости. В системе отсчета, связанной с плоскостью, направление оси 0x показано на рисунке.
На каком из рисунков правильно показаны направления векторов скорости 
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 бруска, его ускорения 
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 и равнодействующей силы 
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Решение А8. Брусок движется под действием силы тяжести вверх, т. е. его скорость направлена по оси Ох, однако скорость его уменьшается, т. е. брусок движется с ускорением, направленным в сторону противоположную скорости. В эту же сторону должна быть направлена и сила, так как по второму закону Ньютона ускорение пропорционально силе. 
Правильный ответ – 1
	А9 Пластилиновый шар массой  0,1 кг имеет скорость 1 м/с. Он налетает на неподвижную тележку массой 0,1 кг, прикрепленную к пружине, и прилипает к тележке (см. рисунок). Чему равна полная механическая энергия системы при ее дальнейших колебаниях? Трением пренебречь. 
	
[image: image23.emf] 
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1) 0,1 Дж

2) 0,5 Дж

3) 0,05 Дж

4) 0,025 Дж

Решение А9. До столкновения только шар имел механическую энергию, равную кинетической энергии 
[image: image24.wmf]2
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= 0,1∙12/2 = 0,05 Дж. По закону сохранения энергии, после того как шар прилипнет к тележке, получившаяся система будет иметь механическую энергию, равную энергии шара до столкновения. 
Правильный ответ –3
	А10 Постоянная масса идеального газа участвует в процессе, показанном на рисунке. Наибольшее давление газа в процессе достигается 

1) в точке 1



2) в точке 3    

3) на всем отрезке 1–2

4) на всем отрезке 2–3 
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	Решение А10. Из уравнения состояния 
[image: image26.wmf]PV
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 следует, что на плоскости T–V изобары (т.е. Р=const) представляют собой прямые линии 
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. Тангенс угла наклона определяется множителем
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, т. е. чем больше P, тем больше наклон изобары. Проведя изобары к точкам 1, 2 и 3, можно убедиться, что наклон изобар в процессе 1–2–3 уменьшается, т. е. в этом процессе давление только уменьшается. Следовательно, наибольшее давление в точке 1. 
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Правильный ответ – 1
	А11
	[image: image30.png]



	На фотографии представлены два термометра, используемые для определения относительной влажности воздуха. Ниже приведена психрометрическая таблица, в которой влажность указана в процентах

Психрометрическая таблица

t сух. терм
Разность показаний сухого и влажного термометров

оС

0

1

2

3

4

5

6

7

8

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25
100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

90

90

90

91

91

91

91

92

92
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80

81
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82

82

83
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83

84

84

84

71

71

72

73

74

74

75

76

76

77

77

61

62

64

64

65

66

67

68

69

69

70

52

54

55

56

58

59

60

61

61

62

63

44

45

47

48

50

51

52

54

55

56

57

36

37

39

41

43

44

46

47

48

49

50

27

30

32

34

35

37

39

40

42

43

44




Относительная влажность воздуха в помещении, в котором проводилась съемка, равна

1) 37%

2) 40%

3)  48%

4) 59%

Решение А11. Сухой термометр показывает температуру 23 оС, а влажный – температуру 16  оС. Разность показаний сухого и влажного термометров равна 7 оС. По психрометрической таблице на пересечении строки для температуры сухого термометра 23 оС и столбца для разности показаний термометров 7 оС находим величину относительной влажности воздуха 48 %. 
Правильный ответ – 3
А12 При постоянной температуре объем данной массы идеального газа возрос в 4 раза. Давление газа при этом 

1) увеличилось в 2 раза


2) увеличилось в 4 раза  

3) уменьшилось в 2 раза

4) уменьшилось в 4 раза 

Решение А12. Из уравнения состояния идеального газа 
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 следует, что при постоянной температуре увеличение объема в 4 раза приводит к уменьшению давления в 4 раза. 
Правильный ответ – 4
	А13
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	На рисунке представлен график зависимости абсолютной температуры T воды массой  m      от времени  t при осуществлении теплоотвода с постоянной мощностью P. В момент времени t = 0 вода находилась в       газообразном состоянии.  Какое из приведенных ниже выражений определяет удельную теплоемкость льда по результатам этого опыта? 


1) 
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Решение А13. Горизонтальные участки на графике соответствуют переходам из пара в воду на отрезке Δt2 и из воды в лед на отрезке Δt4, так как во время этих фазовых превращений температура не меняется. За время Δt5  лед охладился на ΔТ3, т. е. при его охлаждении выделилась теплота Q=с∙m∙ΔТ3. Поскольку эта теплота должна быть отведена, то с другой стороны Q = P∙Δt5. Приравняв правые части выражений для Q, находим выражение для удельной теплоемкости 
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Правильный ответ – 4

А14 Одноатомный идеальный газ в количестве 4 молей поглощает количество теплоты 2 кДж. При этом температура газа повышается на 20 К. Работа, совершаемая газом в этом процессе, равна 

1) 0,5 кДж

2) 1,0 кДж

3) 1,5 кДж

4) 2,0 кДж 

Решение А14. По первому закону термодинамики поглощенная теплота Q идет на увеличение внутренней энергии ΔU газа и на совершение им работы А: Q=ΔU+A. Следовательно, A= Q–ΔU. Изменение внутренней энергии связано с изменением температуры ΔT и теплоемкостью газа C: ΔU=С∙ΔT, где С=Сµ∙ν, Сµ – теплоемкость одного моля, ν – количество молей. Так как газ одноатомный, то Сµ =3R/2. По условию задачи ΔT=20 K, а ν=4. Поэтому совершенная работа 
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Дж. Или А(1,0 кДж. 
Правильный ответ – 2
A15 Тепловая машина имеет КПД 25%. Средняя мощность передачи теплоты холодильнику в ходе ее работы составляет 3 кВт. Какое количество теплоты получает рабочее тело машины от нагревателя за 10 с? 

1) 0,4 Дж

2) 40 Д

3) 400 Дж

4) 40 кДж

Решение А15. По определению коэффициент полезного действия тепловой машины 
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11

1

QQQ

QQ

h

-

==-

, где Q1– количество теплоты, полученной от нагревателя, Q2 – количество теплоты, отданное холодильнику. Следовательно, 
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. Количество теплоты отданное холодильнику за время
t:  Q2 =N∙t, где N – средняя мощность. Таким образом, 
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=40000 Дж = 40 кДж. 
Правильный ответ – 4
A16  Как изменится сила электростатического взаимодействия двух электрических зарядов при перенесении их из вакуума в среду с диэлектрической проницаемостью  81, если расстояние между ними останется прежним? 

1) увеличится в 81 раз


2) уменьшится в 81 раз 

3) увеличится в 9 раз


4) уменьшится в 9 раз 

Решение А16. Согласно закону Кулона величина силы взаимодействия двух точечных зарядов определяется формулой 
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, где ε – диэлектрическая проницаемость среды, для вакуума ε=1. Поэтому в среде с диэлектрической проницаемостью с ε=81, сила взаимодействия зарядов уменьшится в 81 раз. 
Правильный ответ – 2
А17 На рисунке показано расположение двух неподвижных точечных электрических зарядов +2q и  –q. 


[image: image43.emf] 
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Модуль вектора напряженности электрического поля этих зарядов имеет 

1) максимальное значение

2) максимальное значение
в точке А




     в точке В 

3) одинаковые значения


4) одинаковые значения
в точках А и С 



     во всех трех точках 

Решение А17. Принято считать, что вектор напряженности поля положительного заряда направлен от заряда, а вектор напряженности поля отрицательного заряда направлен к заряду. Поэтому векторы напряженностей, создаваемые зарядами в точке В будут сонаправлены и, следовательно, модуль вектора (длина вектора) напряженности поля в точке В будет равен сумме модулей напряженностей, создаваемых зарядами +2q и –q , а в точках А и С противоположно направлены, и, следовательно, модули напряженности поля в этих точках будет равна разности модулей напряженностей, создаваемых зарядами. Таким образом, максимальное значение модуля напряженности поля будет в точке В.
Правильный ответ – 2.
	A18 В участке цепи, изображенном на рисунке, сопротивление каждого из резисторов равно 2 Ом. Полное сопротивление участка равно 
	
[image: image44.emf] 

       




1) 8 Ом

2) 6 Ом

3) 5 Ом

4) 4 Ом
Решение А18. Сопротивление участка, на котором резисторы соединены паралельно равно 
[image: image45.wmf]2
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=1 Ом. Общее сопротивление тогда будет равно сумме сопротивлений участков соединенных последовательно Rобщее=2∙R+Rпаралл=5∙R/2=5 Ом. 

Правильный ответ – 3
	A19
	На рисунке показан график зависимости силы тока в лампе накаливания от напряжения на ее клеммах. При напряжении 30 В мощность тока в лампе равна 

1)  135 Вт         2) 67,5 Вт           3) 45 Вт            4) 20 Вт 


	
[image: image46.emf] 
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Решение А19. По определению мощность электрического тока N=I∙U. Согласно графику, при напряжении U = 30 В сила тока в лампе равна
I=1,5 А. Таким образом, при этом напряжении мощность тока в лампе будет N = 30∙1,5 = 45 Вт. 
Правильный ответ – 3
A20 Сравните индуктивности L1 и L2  двух катушек, если при одинаковой силе тока энергия магнитного поля, создаваемого током в первой катушке, в 9 раз больше, чем энергия магнитного поля, создаваемого током во второй катушке. 

1) L1 в 9 раз больше, чем L2

2) L1 в 9 раз меньше, чем L2 

3) L1 в 3 раза больше, чем L2

4) L1 в 3 раза меньше, чем L2 

Решение А20. Энергия магнитного поля в катушке 
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L1 = 9∙ L1.  

Правильный ответ – 1
A21 Среди приведенных примеров электромагнитных волн максимальной длиной волны обладает 

1) инфракрасное излучение

2) ультрафиолетовое излучение
Солнца




    Солнца 

3) излучение γ-радиоактивного 
4) излучение антенны
препарата        



    радиопередатчика 

Решение А21. По шкале длин электромагнитных волн наибольшей длиной волны из перечисленных излучателей обладает радиопередатчик  
Правильный ответ – 4
	А22  Какой из образов 1 – 4 служит изображением предмета АВ в тонкой линзе с фокусным расстоянием F?

1) 1         2) 2          3) 3           4) 4
	
[image: image49.emf] 
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Решение А22. Для собирающей линзы справедливо следующее: если предмет находится от линзы на расстоянии большем чем фокусное, то изображение предмета будет действительным (это обозначает, что каждая точка изображения получается в результате пересечения лучей, идущих из соответствующих точек предмета, т.е. изображение будет за линзой) и обратным (т.е. перевернутым по отношению к предмету). Из всех вариантов, показанных в задаче, этому соответствует только изображение 2. 
Правильный ответ – 2

A23  Два первоначально покоившихся электрона ускоряются в электрическом поле первый в поле с разностью потенциалов U, второй – 2U. Ускорившиеся электроны попадают в однородное магнитное поле, линии индукции которого перпендикулярны скорости движения электронов. Отношение радиусов кривизны траекторий первого и второго электронов в магнитном поле равно 

1) 
[image: image50.wmf]1
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2) 
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3) 
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4) 
[image: image53.wmf]2


Решение А23. В электрическом поле с разностью потенциалов U заряд q разгоняется до скорости v, т.е приобретает кинетическую энергию 
[image: image54.wmf]2
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. На заряд, влетевший в магнитное поле В перпендикулярно его линиям индукции, будет действовать сила Лоренца 
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, которая направлена перпендикулярно скорости и поэтому модуль скорости заряда не изменяется, но изменяется ее направление, т.е. заряд будет двигаться с некоторым постоянным центростремительным ускорением. Радиус R окружности, по которой заряд движется с центростремительным ускорением 
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 . Используя полученное ранее выражение для скорости, находим выражение для радиуса 
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. Из этого выражения видно, что увеличение разности потенциалов U в 2 раза приводит к увеличению радиуса кривизны в 
[image: image60.wmf]2

 раза. Таким образом, отношение 
[image: image61.wmf]1

2

12

2

2

R

R

==

.  
Правильный ответ – 3
А24 Синус предельного угла полного внутреннего отражения на границе стекло – воздух равен 
[image: image62.wmf]8

13

. Какова скорость света в стекле? 

1) 4,88·108 м/с
2) 2,35·108 м/с
3) 1,85·108 м/с
4) 3,82·108 м/с 

Решение А24. Скорость света в стекле 
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Правильный ответ – 3
A25  Один ученый проверяет закономерности колебания пружинного маятника в лаборатории на Земле, а другой ученый –  в лаборатории на космическом корабле, летящем вдали от звезд и планет с выключенным двигателем. Если маятники одинаковые, то в обеих лабораториях эти закономерности будут 

1) одинаковыми при любой скорости корабля 

2) разными, так как на корабле время течет медленнее 

3) одинаковым и только в том случае, если скорость корабля мала 

4) одинаковыми или разными в зависимости от модуля и направления скорости корабля 

Решение А25. Один из постулатов специальной теории относительности гласит, что все законы природы одинаковы во всех инерциальных системах отсчета, т.е. закономерности колебания маятника на Земле и на космическом корабле должны быть одинаковы, если Землю и космический корабль можно считать инерциальными системами отсчета. 
Правильный ответ – 1
A26 На рисунке изображены схемы четырех атомов. Черными точками обозначены электроны. Какая схема соответствует атому 
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   2) 
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  3) 
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  4) 
[image: image71.emf] 


Решение А26. Нижний индекс в химической формуле бора 
[image: image72.wmf]13
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 показывает число протонов в ядре. Поскольку атом электрически нейтральный, то число электронов должно быть равно числу протонов, т. е. для бора должно быть пять электронов. В приведенных вариантах пять электронов изображены только на рисунке под номером 3.   
Правильный ответ – 3
A27 Какая доля от большого количества радиоактивных атомов остается нераспавшейся через интервал времени, равный двум периодам полураспада? 

1) 25%


2) 50%

3) 75%

4) 0% 

Решение А27. По закону радиоактивного распада, число атомов, оставшихся спустя время распада t,  равно 
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. Таким образом, доля атомов, оставшихся спустя время t=2T1/2, будет равна 
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 или 25%.  
Правильный ответ – 1
A28 В результате серии радиоактивных распадов уран 
[image: image75.wmf]238
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превращается в свинец 
[image: image76.wmf]206

82
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. Какое количество α- и β-распадов он испытывает при этом? 

1) 8 α и 6 β

2) 6 α и 8β

3) 10 α и 5 β
4) 5 α и 10 β
Решение А28. Верхняя цифра в формулах химических элементов показывает количество нуклонов в ядре. При α-распаде каждая α-частица уносит 4 нуклона и уменьшает число протонов в ядре на 2 (нижняя цифра в формуле уменьшается на 2). При β-распаде число нуклонов не меняется, но число протонов увеличивается на 1. Из условия задачи следует, что число нуклонов при распаде уменьшилось на 238 – 206 = 32 нуклона. Таким образом, уран в таком распаде испытал 8 α-распадов. Число протонов уменьшилось на 92 – 82 = 10. Можно составить простое уравнение для вычисления числа n β-распадов: –8∙2 + n = –10. Откуда находим n=6. Число β-распадов можно было не считать, так как в приведенных вариантах ответов только в одном есть 8 α-распадов.

Правильный ответ – 1.
A29 В опытах по фотоэффекту взяли пластину из металла с работой выхода 3,4∙10–19 Дж и стали освещать ее светом частоты 6∙1014 Гц. Затем частоту уменьшили в 2  раза,  одновременно увеличив в 1,5  раза число фотонов, падающих на пластину за 1 с. В результате этого число фотоэлектронов, покидающих пластину за 1 с, 

1) увеличилось в 1,5 раза

2) стало равным нулю 

3) уменьшилось в 2 раза


4) уменьшилось более чем в 2 раза 

Решение А29. По формуле Эйнштейна 
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 определим красную границу фотоэффекта 
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(5,2∙1014 Гц, т. е. наименьшую частоту при которой еще наблюдается фотоэффект, здесь А – работа выхода. Видно, что если уменьшить частоту света в 2 раза, то она будет меньше красной границы фотоэффекта, т. е. фотоэлектроны в этом случае выбиваться не будут, их число станет равным нулю. 
Правильный ответ – 2
	А30  На графике представлены результаты измерения длины пружины при различных значениях массы грузов,  лежащих в чашке пружинных весов (рисунок справа). С учетом погрешностей измерений (Δm = ±1 г, Δl = ± 0,2 см) жесткость пружины k приблизительно равна 

1) 7 Н/м

2)  10 Н/м
3) 20 Н/ м

4) 30 Н/м
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	Решение А30. На графике в задаче представлена зависимость l(m). Определим характер этой зависимости. Пусть l0 – длина нерастянутой пружины, M – масса чашки весов, тогда для весов с грузом m  и длиной пружины l в равновесии имеет место равенство 
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, т. е. действие силы тяжести чашки весов с грузом, уравновешивается силой упругости пружины. 
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Следовательно, 
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, отсюда можно вычислить коэффициент жесткости пружины 
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(17,2 Н/м. Из предложенных ответов, наиболее близкий  20 Н/м. 
Правильный ответ – 3
ЧАСТЬ 2

В задании В1 требуется указать последовательность цифр, соответствующих правильному ответу.  Эту последовательность следует записать сначала в текст экзаменационной работы, а затем перенести в бланк ответов № 1 без пробелов и других  символов. (Цифры в ответе могут повторяться.) 

B1 Плоский воздушный конденсатор отключили от источника тока, а затем  увеличили расстояние между его пластинами. Что произойдет при этом с зарядом на обкладках конденсатора, электроемкостью конденсатора и напряжением на его обкладках? К каждой позиции первого столбца подберите соответствующую позицию второго и запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 

ФИЗИЧЕСКИЕ ВЕЛИЧИНЫИХ 

ИЗМЕНЕНИЕ 

А) заряд конденсатора                       
1) увеличится 

Б) электроемкость                               
2) уменьшится 

В) напряжение на обкладках             
3) не изменится 

	А
	Б
	В

	
	
	


Получившуюся последовательность цифр перенесите в бланк ответов (без пробелов и каких-либо символов). 

Решение В1. Конденсатору сообщили некоторый заряд, а затем изолировали от источника тока, т. е. заряд конденсатора не менялся. Для емкости плоского конденсатора существует формула 
[image: image85.wmf]0
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 (где d – расстояние между пластинами, а S – площадь пластины), из которой видно, что с увеличением расстояния между пластинами емкость конденсатора убывает. С другой стороны, из формулы q=C∙U, связывающей заряд конденсатора q с его емкостью С и напряжением на его обкладках U, видно, что при постоянном заряде, уменьшение емкости приводит к увеличению напряжения на обкладках.    
Правильные ответы: А –3; Б – 2; В – 1

Ответом к каждому заданию этой части будет некоторое число. Это число надо записать в бланк ответов № 1 справа от номера задания (В2 – В4), начиная с первой клеточки. Каждый символ (цифру, запятую, знак минус) пишите в отдельной клеточке в соответствии с приведенными в бланке образцами. Единицы физических величин писать не нужно. 

B2  Груз массой  2 кг, закрепленный на пружине жесткостью 200 Н/м, совершает гармонические колебания. Максимальное ускорение груза при этом равно 10 м/с. Какова максимальная скорость груза? 

Решение В2. Для груза массой m, совершающего колебания на пружине жесткостью k, круговая частота колебаний равна 
[image: image86.wmf]k
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. Координата груза при гармонических колебаниях меняется по косинусоидальному закону x(t) = x0∙cos((∙t), где множитель x0 перед косинусом – амплитуда колебаний. Скорость – производная координаты по времени, т. е. v(t) =
– x0∙(∙sin((∙t), здесь максимальная скорость v0= x0∙(. Ускорение – производная скорости по времени а(t) = – x0∙(2∙cos((∙t), здесь максимальное ускорение а0=x0∙(2. Из последнего находим 
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 и подставляем в выражение для максимальной скорости 
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Правильный ответ:  1 
B3 В баллоне находятся 20 кг азота при температуре 300 К и давлении 105 Па. Каков объем баллона? Ответ округлите до целых.

Решение В3. Из уравнения Менделеева-Клапейрона 
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 можно получить выражение для объема и вычислить его величину 
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Правильный ответ: 18
B4  Прямолинейный проводник длиной l = 0,2 м, по которому течет ток
I = 2 А, находится в однородном магнитном поле с индукцией В = 0,6 Тл и расположен перпендикулярно вектору 
[image: image91.wmf]B

ur

. Каков модуль силы, действующей на проводник со стороны магнитного поля? 

Решение В4. По закону Ампера сила, с которой магнитное поле с индукцией В действует на отрезок проводника длиной l с током I, равна FA=B∙l∙I∙sinα, где α – угол между направлением тока и магнитной индукцией. По условию задачи α=90о, следовательно, решением задачи будет FA = B∙l∙I = 0,6∙0,2∙2 = 0,24 Н.

Правильный ответ: 0,24
Не забудьте перенести все ответы в бланк ответов № 1
ЧАСТЬ 3
Задания С1 – С5 представляют собой задачи, полное решение которых необходимо записать в бланке ответов №  2. Полное правильное решение каждой задачи должно включать законы и формулы, применение которых необходимо и достаточно для решения задачи, а также математические преобразования, расчеты с численным ответом и, при необходимости, рисунок,   поясняющий решение. Рекомендуется провести предварительное решение на черновике. При оформлении решения в бланке ответов № 2 запишите сначала номер задания (С1 и т. д.), а затем решение соответствующей задачи. 

C1
Кусок пластилина сталкивается со скользящим навстречу по горизонтальной поверхности стола бруском и прилипает к нему. Скорости пластилина и бруска перед ударом направлены противоположно и равны vпл = 15 м/с и vбр = 5 м/с. Масса бруска в 4 раза больше массы пластилина. Коэффициент трения скольжения между бруском и столом µ = 0,17. На какое расстояние переместятся слипшиеся брусок с пластилином к моменту,  когда их скорость уменьшится на 30%? 
	Образец возможного выполнения (рисунок не обязателен)

	После столкновения брусок с пластилином будут иметь некоторую скорость uo. Если масса пластилина m, то масса бруска М=4∙ m  согласно закону сохранения импульса М∙vбр – m∙vпл = (М+m)∙uo. Так как vбр  = vпл/3, то uo= vпл/15. Конечная скорость бруска с пластилином u=0.7∙uщ. По закону сохранения механической энергии 
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Ответ: s=0,15 м.

	Критерии оценки выполнения задания
	Баллы

	Приведено полное правильное решение, включающее следующие элементы: 

1. Правильно записаны формулы, выражающие физические законы, применение которых необходимо для решения задачи выбранным способом (в данном решении – закон сохранения импульса, закон сохранения и изменения механической энергии); 

2. Проведены необходимые математические преобразования и расчеты, приводящие к правильному числовому ответу, и представлен ответ. При этом допускается решение «по частям» (с промежуточными вычислениями)
	3

	– представлено правильное решение только в общем виде, без каких-либо числовых расчетов
ИЛИ

– правильно записаны  необходимые  формулы, записан правильный  ответ, но не представлены преобразования, приводящие к ответу. 

ИЛИ

– в математических преобразованиях или  вычислениях  допущена ошибка, которая привела к неверному ответу
	2

	– в  решении  содержится  ошибка  в  необходимых математических преобразованиях и отсутствуют какие-либо числовые расчеты
ИЛИ

– записаны  все  исходные  формулы,  необходимые  для  решения задачи, но в ОДНОЙ из них допущена ошибка
ИЛИ

– отсутствует одна из формул, необходимых для решения задачи
	1

	Все случаи решения, которые не соответствуют вышеуказанным критериям выставления оценок в 1, 2, 3 балла (использование неприменимого закона, отсутствие более одного исходного уравнения, разрозненные записи и т. п.)
	0


C2
	10 моль одноатомного идеального газа сначала охладили, уменьшив давление в 3 раза, а затем нагрели до первоначальной температуры 300 К (см. рисунок). Какое количество теплоты получил газ на участке 2 – 3? 
	
[image: image94.emf] 
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	Образец возможного выполнения

	Согласно первому закону термодинамики в процессе 2-3 Q23=ΔU23+A23. Изменение внутренней энергии 
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Ответ: 41,6 кДж

	Критерии оценки выполнения задания
	Баллы

	Приведено полное правильное решение, включающее следующие элементы: 

1. Правильно записаны формулы, выражающие физические законы, применение которых необходимо для решения задачи выбранным способом (в данном решении — I начало термодинамики, уравнение для расчета внутренней энергии, работы газа, закон Шарля); 

2. Проведены необходимые математические преобразования и расчеты, приводящие к правильному числовому ответу, и представлен ответ. При этом допускается решение «по частям» (с промежуточными вычислениями)
	3

	– представлено правильное решение только в общем виде,  без каких-либо числовых расчетов 

ИЛИ

– правильно  записаны  необходимые  формулы, записан правильный ответ, но не представлены преобразования, приводящие к ответу 

ИЛИ

– в математических преобразованиях или вычислениях допущена ошибка, которая привела к неверному ответу
	2

	– в решении содержится ошибка в необходимых математических преобразованиях и отсутствуют какие-либо числовые расчеты
ИЛИ

– записаны все исходные формулы, необходимые для решения задачи, но в ОДНОЙ из них допущена ошибка
ИЛИ

 – отсутствует одна из формул, необходимых для решения задачи
	1

	Все случаи решения, которые не соответствуют вышеуказанным критериям выставления оценок в 1, 2, 3 балла  (использование неприменимого закона,  отсутствие более одного исходного уравнения, разрозненные записи и т.п.) 
	0


С3
	К источнику тока с ЭДС ε = 9 В и внутренним  сопротивлением r = 1 Ом подключили параллельно соединенные резистор с сопротивлением R = 8 Ом и плоский конденсатор, расстояние между пластинами которого d = 0,002 м. Какова напряженность электрического поля между пластинами конденсатора?
	
[image: image101.emf] 
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	Образец возможного выполнения

	Напряжения на конденсаторе и параллельно подсоединенном резисторе одинаковы и равны U=I∙R, где U=E∙d, а E – напряженность поля в конденсаторе. Из закона Ома для полной цепи 
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Ответ: 4 кВ/м.

	Критерии оценки выполнения задания
	Баллы

	Приведено полное правильное решение, включающее следующие элементы: 

1. Правильно записаны формулы, выражающие физические законы, применение которых необходимо для решения задачи выбранным способом  (в данном решении  — закон Ома для полной цепи и участка цепи, равенство напряжений на параллельно соединенных элементах цепи, связь разности потенциалов с напряженностью поля); 

2. Проведены необходимые математические преобразования и расчеты, приводящие к правильному числовому ответу, и представлен ответ. При этом допускается решение «по частям» (с промежуточными вычислениями). 
	3

	– представлено правильное решение только в общем виде, без каких-либо числовых расчетов
ИЛИ

– правильно  записаны  необходимые  формулы, записан правильный ответ, но не представлены преобразования, приводящие к ответу 

ИЛИ

– в математических преобразованиях или вычислениях допущена ошибка, которая привела к неверному ответу 
	2

	– в решении содержится ошибка в необходимых математических преобразованиях и отсутствуют какие-либо числовые расчеты 

ИЛИ

– записаны все исходные формулы, необходимые для решения задачи, но в ОДНОЙ из них допущена ошибка 

ИЛИ

 – отсутствует одна из формул, необходимых для решения задачи 
	1

	Все случаи решения, которые не соответствуют вышеуказанным критериям выставления оценок в 1, 2, 3 балла  (использование неприменимого закона, отсутствие более одного исходного уравнения, разрозненные записи и т. п.)
	0


C4    На поверхности воды плавает надувной плот шириной 4 м и длиной 6 м. Небо затянуто сплошным облачным покровом, полностью рассеивающим солнечный свет. Определите глубину тени под плотом. Глубиной погружения плота и рассеиванием света водой пренебречь. Показатель преломления воды относительно воздуха принять равным 4/3 . 
	Образец возможного выполнения

	Область тени – это правильная пирамида, боковые грани которой очерчивают преломленные лучи, получившиеся от лучей падающего света, распространяющихся вдоль поверхности воды.
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	Из рисунка видно, что 
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	Критерии оценки выполнения задания
	Баллы

	Приведено полное правильное решение, включающее следующие элементы: 

1. правильно записаны формулы, выражающие физические законы, применение которых необходимо для решения задачи выбранным способом  (в данном решении — закон преломления света и тригонометрическая формула для определения глубины тени); 

2. проведены необходимые математические преобразования и расчеты, приводящие к правильному числовому ответу, и представлен ответ. При этом допускается решение «по частям» (с промежуточными вычислениями). 
	3

	– Представлено правильное решение только в общем виде,  без каких-либо числовых расчетов. 

ИЛИ
– Правильно записаны  необходимые  формулы, записан правильный ответ, но не представлены преобразования, приводящие к ответу. 

ИЛИ
– В математических преобразованиях или вычислениях допущена ошибка, которая привела к неверному ответу. 
	2

	– В решении содержится ошибка в необходимых математических преобразованиях и отсутствуют какие-либо числовые расчеты. 

ИЛИ
– Записаны все исходные формулы, необходимые для решения задачи, но в ОДНОЙ из них допущена ошибка. 

ИЛИ
 – Отсутствует одна из формул, необходимых для решения задачи. 
	1

	Все случаи решения, которые не соответствуют вышеуказанным критериям выставления оценок в 1, 2, 3 балла  (использование неприменимого закона, отсутствие более одного исходного уравнения, разрозненные записи и т. п.). 
	0


C5

	Предположим, что схема энергетических уровней атомов некоего вещества имеет вид, показанный на рисунке, и атомы находятся в состоянии с энергией Е(1). Электрон, столкнувшись с одним из таких атомов отскочил, приобретя некоторую дополнительную энергию. Импульс электрона после столкновения с покоящимся атомом оказался равным 1,2∙10–24 кг∙м/с. Определите кинетическую энергию электрона до столкновения. Возможностью  испускания  света атомом  при столкновении с электроном пренебречь. 
	
[image: image109.emf] 
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	Образец возможного выполнения

	После столкновения с электроном атом перешел в состояние с энергией Е(0), передав электрону дополнительную энергию 3,5 эВ. Поэтому энергия электрона до столкновения Ео = Е–3,5 эВ, где Е – энергия электрона после столкновения. Эта энергия связана с импульсом 
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Ответ: 2,3∙10–19 Дж


	Критерии оценки выполнения задания
	Баллы

	Приведено полное правильное решение, включающее следующие элементы: 

1. Правильно записаны формулы, выражающие физические законы, применение которых необходимо для решения задачи выбранным способом  (в данном решении  — постулаты Бора, связь импульса тела с его кинетической энергией); 

2. Проведены необходимые математические преобразования и расчеты,   приводящие к правильному числовому ответу, и представлен ответ.  При этом допускается решение «по частям» (с промежуточными вычислениями)
	3

	– представлено правильное решение только в общем виде,  без каких-либо числовых расчетов 

ИЛИ

– правильно  записаны  необходимые  формулы, записан правильный ответ, но не представлены преобразования, приводящие к ответу
ИЛИ

– в математических преобразованиях или вычислениях допущена ошибка, которая привела к неверному ответу
	2

	– в решении содержится ошибка в необходимых математических преобразованиях и отсутствуют какие-либо числовые расчеты
ИЛИ

– записаны все исходные формулы, необходимые для решения задачи, но в ОДНОЙ из них допущена ошибка
ИЛИ

 – отсутствует одна из формул, необходимых для решения задачи
	1

	Все случаи решения, которые не соответствуют вышеуказанным критериям выставления оценок в 1, 2, 3 балла (использование неприменимого закона, отсутствие более одного исходного уравнения, разрозненные записи и т.п.)
	0


Оригинальные варианты
контрольно-измерительных материалов

ОРИГИНАЛЬНЫЙ ВАРИАНТ №1

При выполнении заданий части 1 в бланке ответов № 1 под номером  выполняемого вами задания (А1 – А30) поставьте знак «x» в клеточке, номер которой соответствует номеру выбранного вами ответа. 

	А1 
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	На рисунке представлен график изменения скорости движения автомашины из пункта А в пункт В и обратно. Чему равна средняя путевая скорость автомашины  на  всем  пути следования туда и обратно? 

1) 24 км/ч 

2) 30 км/ч 
3) 48 км/ч

4) 60 км/ч


А2 Брусок массой M плавает в воде. На брусок положили грузик массой m такой, что брусок с грузиком остается наплаву. Архимедова сила 

1) увеличилась на 
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2) увеличилась на (М+m)∙g
3) не изменилась



4) увеличилась на m∙g
	А3
	Один конец веревки закреплен. С какой силой F надо тянуть за другой конец веревки вверх, чтобы удержать груз массой m, подвешенный на невесомом блоке (см. рисунок) ? Силой трения пренебречь.

1) 2mg               2) mg               3) 
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A4 На брусок массой 1 кг, лежащий на горизонтальной поверхности, действует сила F = 1 Н, направленная горизонтально. Коэффициент трения скольжения бруска о поверхность µ=0,2. Если брусок остается неподвижным, то сила трения, действующая на брусок равна 


1) 0 Н

2) 1 Н

3) 2 Н

4) 5 Н

A5 Деревянный брус длиной 6 м и массой 40 кг лежит на горизонтальной поверхности. Брус однороден по всей длине. Какую минимальную силу нужно приложить к концу бруса, чтобы его приподнять?


1) 200 Н

2) 240 Н

3) 400 Н

4) 1200 Н
A6 Первый шарик движется по горизонтальной поверхности вправо со скоростью v и налетает на такой же точно покоящийся второй шарик. После абсолютно упругого удара: 

1) первый шарик движется влево со скоростью v/2, а второй шарик – с такой же скоростью v/2 вправо 

2) первый и второй шарики двигаются вправо со скоростью v/2 

3) первый шарик движется влево со скоростью v, а второй шарик с такой же скорость v вправо 

4) первый шарик покоится, второй шарик движется вправо со скоростью v.

A7 Один конец пружины закреплен, а второй конец прикреплен к телу массой m =1,25 кг. Кратковременно подействовав на тело некоторой силой, направленной вдоль пружины, пружину можно сжать или растянуть, после чего тело совершает свободные гармонические колебания. Если гармонические колебания совершаются в результате действия силы
F= 1 Н, растянувшей пружину на (х = 20 см, то период колебаний равен 


1) 0,08 с 

2) 0,5 с

3) 3,14 с

4) 6,28 с
A8
Покоящийся на горизонтальной поверхности брусок массой m = 200 г начинают тянуть горизонтально за привязанную к нему нить с постоянной силой. За первую секунду движения брусок прошел путь, равный s = 25 см. Коэффициент трения бруска о поверхность µ = 0,2. Чему равна сила натяжения нити?


1)
0,005 Н

2) 0,01 Н

3) 0,14 Н

4) 0,5 Н
А9
Трем телам равной массы, находящимся на высоте H сообщили равные по модулю скорости. Первому телу – вертикально вниз, второму телу – горизонтально, и третьему телу – вертикально вверх. При падении на землю 

1) первое тело будет иметь наибольшую скорость

2) третье тело будет иметь наименьшую скорость

3) скорость второго тела больше скорости третьего, но меньше скорости первого

4) скорости всех тел будут равны
	А10
В сосуде некоторого объема идеальный газ участвует в процессе 1–2–3–4, показанном на рисунке. В какой из указанных на рисунке точек плотность газа максимальна?

1) в точке 1    2) в точке 2    3) в точке 3    4) в точке 4
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А11
Увеличение концентрации идеального газа при постоянном давлении


1) приводит к увеличению средней кинетической энергии молекул газа 


2) приводит к уменьшению средней кинетической энергии молекул газа 


3) не влияет на изменение средней кинетической энергии молекул газа 


4) не позволяет сделать заключения о характере изменения средней кинетической энергии молекул газа 
А12 Во сколько раз изменится температура идеального газа, если увеличить плотность газа в 4 раза при неизменном давлении?


1) увеличится в 4 раза



2) уменьшится в 4 раза 


3) увеличится в 2 раза 



4) уменьшится в 2 раза
А13
 В калориметр, содержащий 100 г льда при 0о С, впущено 100 г пара при температуре 100о С. Масса полученной воды равна

1) 100 г
2) 0 г

3) 200 г

4) 133 г

А14
Одноатомный идеальный газ совершает работу 800 Дж при постоянном давлении при нагревании его от 300 К до 450 К. Какое количество теплоты было передано газу в этом процессе?


1) 800 Дж

2) 1200 Дж

3) 1600 Дж

4) 2000 Дж
	А15
Тепловая машина, рабочим телом которой является идеальный одноатомный газ, совершает цикл, изображенный на рисунке. При условии P2=2P1, V2=4V1 КПД этой машины будет

      1) 1/9         2) 1/10             3) 1/11          4) 1/12                    
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А16
Если увеличить величину каждого из двух точечных зарядов в два раза, а расстояние между ними увеличить в 4 раза, то сила кулоновского взаимодействия между ними


1) не изменится


2) увеличится в 4 раза
3) уменьшится в 4 раза 

4) уменьшится в 8 раз 
	А17 Два металлических одинаково заряженных шара, радиусами r, находятся на расстоянии L  друг от друга (см. рис).  Какой из графиков иллюстрирует характер изменения проекции EL напряженности электрического поля на прямую, проходящую через центры шаров, в точках, принадлежащих отрезку [L]?
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	А18 Участок цепи, изображенный на рисунке, составлен из одинаковых резисторов с сопротивлением R=3 Ом. Сопротивление между точками А и В равно

      1)  9 Ом



2) 6 Ом
      3) 3 Ом



4) 2 Ом
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А19
Нагревательный прибор подключен последовательно с  ограничительным сопротивлением в 0,2 Ом к сети напряжением 220 В и потребляет ток 100 А. Чему равна мощность выделяемая нагревателем?


1) 20 кВт

2) 22 кВт

3) 2 кВт

4) 110 кВт
	А20 Изменение магнитного потока Ф через замкнутый контур со временем проходит так, как показано на рисунке. Максимальное значение модуля ЭДС было получено на 

      1) участке ОА


2) участке АВ 

      3) участке ВС


4) участке СD
	
[image: image125]


А21 В вакууме в некоторую точку пространства две когерентные волны с длиной 700 нм приходят с геометрической разностью хода равной 1,4 мкм. Если бы эти волны распространялись в стекле с показателем преломления 1,8, то в этой точке в результате интерференции интенсивность света

1) не изменится

2) увеличится

3) уменьшится


4) про интенсивность ничего сказать нельзя,
так как при таком показателе преломления интерференции не будет

А22 Если предмет расположить перед собирающей линзой на расстоянии меньшем ее фокусного расстояния, то изображение предмета будет


1) действительным, увеличенным, прямым

2) мнимым, увеличенным, прямым

3) действительным, увеличенным, обратным
4) мнимым, увеличенным, обратным
А23 Виток площадью 20 см2 расположен параллельно к силовым линиям однородного магнитного поля B= 5 Тл. За время 0,02 с виток повернули так, что плоскость витка стала перпендикулярна линиям. Чему равна ЭДС, индуцированная в витке?

1) 0,25 В

2) 0,50 В

3) 1,00 В

4) 2,00 В

А24 Как изменится период электрических колебаний в контуре, если его индуктивность увеличить в 4 раза, а емкость в 9 раз?


1) увеличится в 36 раз



2) увеличится в 6 раз 


3) увеличится в 1,5 раза


4) уменьшится в 2,25 раза
А25 Водород нагрели так, что электроны во всех атомах водорода находятся на третьем возбужденном энергетическом уровне. Сколько линий наблюдается в спектре излучения водорода?


1) 1

2) 2


3) 3


4) бесконечно много 

А26 Лазер мощностью 540 мВт излучает свет с длиной волны 660 нм. Сколько фотонов лазер излучает за 1 с?


1) 2,8∙106

2) 1,8∙1018

3) 3,2∙1034

4) 1,2∙1039
А27 Из 1000 радиоактивных ядер за время, равное трем периодам полураспада этих ядер, останется нераспавшихся ядер


1) 500


2) 166

3) 330

4) 125

А28 Что должно обозначать Х в реакции  
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А29  Для фотона с энергией Е наблюдается фотоэффект. Если увеличить длину волны в 1,5 раза, так что фотоэффект для этой длины волны еще будет наблюдаться, а интенсивность падающего света увеличить в 3 раза, то энергия вылетающих фотоэлектронов


1) уменьшится на Е/3


2) уменьшится на 2Е
3) увеличится на 3,5 Е


4) уменьшится на Е/2 
А30  Удельная энергия связи нуклона в ядре урана 
[image: image131.wmf]235
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 равна 7,6  МэВ, а у осколков, получившихся в результате деления урана – 8,5 МэВ. Чему равна энергия, выделяющаяся при делении одного ядра урана


1) 0,9 МэВ


2) 82,8 МэВ

3) 128,7 МэВ


4) 211,5 МэВ

ЧАСТЬ 2
В задании В1 требуется указать последовательность цифр, соответствующих правильному ответу.  Эту последовательность следует записать сначала в текст экзаменационной работы, а затем перенести в бланк ответов № 1 без пробелов и других  символов. (Цифры в ответе могут повторяться.) 

В1  Два груза одинаковой массы М, подвешены на нерастяжимой и невесомой нити, перекинутой через блок. На один из грузов положили перегрузок массой m. Найти силы действующие в системе.

К каждой позиции первого столбца подберите соответствующую позицию второго и запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.
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А) давления перегрузка на груз М
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В2  Два сосуда соединены между собой трубкой с закрытым краном. В первом сосуде объемом V1= 1 л находится водород под давлением Р1= 3∙105 Па, во втором сосуде объемом V2=2 л при той же температуре находится азот под давлением Р2= 9∙105 Па. Кран открыли. Чему будет равно давление смеси? Температура постоянная.
В3  Аккумулятор с ЭДС 12 В и внутренним сопротивлением 8 Ом замкнули резистором с сопротивлением 8 Ом. Какое количество теплоты будет выделяться на резисторе в единицу времени?
В4  
Проволочное кольцо радиусом R= 50 см расположено в плоскости перпендикулярной магнитному полю с индукцией В=2 Тл. Чему равно изменение магнитного потока через кольцо, если кольцо повернуть на 180о вокруг оси, направленной вдоль его диаметра? Ответ округлите до целых.

Не забудьте перенести все ответы в бланк ответов № 1
ЧАСТЬ 3
Задания С1 – С5 представляют собой задачи, полное решение которых необходимо записать в бланке ответов №  2. Полное правильное решение каждой задачи должно включать законы и формулы, применение которых необходимо и достаточно для решения задачи, а также математические преобразования, расчеты с численным ответом и, при необходимости, рисунок,   поясняющий решение. Рекомендуется провести предварительное решение на черновике. При оформлении решения в бланке ответов № 2 запишите сначала номер задания (С1  и т. д.), а затем решение соответствующей задачи. 

С1  Шайбу, пустили по льду со скоростью 10 м/с. Пройдя горизонтальный участок длины 50 м, шайба плавно въезжает на ледяную горку, угол наклона которой к горизонту равен 30о. Коэффициент трения шайбы о лед равен 0,06.  На какую высоту поднимется шайба вверх по горке?

С2  4 моля одноатомного идеального газа нагревают в цилиндре под поршнем так, что температура изменяется пропорционально квадрату давления (T~p2) от первоначальной температуры t1=15o C до конечной t2=120o C. Чему равно количество теплоты, полученное газом в этом процессе?

	С3 Конденсатору C1 сообщили заряд равный
10–5 Кл, емкости  конденсаторов С1=10 мкФ, С2=20 мкФ, Э.Д.С. источников равны Е1=1В, Е2=2В. Чему равен заряд на конденсаторе
С2 (в мкКл)?
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С4 Выпуклая сторона плосковыпуклой линзы с радиусом кривизны
R=0,5 м и показателем преломления материала линзы n=1,5 посеребрена. Получилось своеобразное вогнутое зеркало. Чему равна оптическая сила такого зеркала?

С5 На стенку падает свет постоянной интенсивности и полностью поглощается. За 10 мин поглощается энергия W=45 эВ. Чему равна сила давления света на стенку?

	С6  В однородное магнитное поле с индукцией В, направленной горизонтально, помещена металлическая конструкция, показанная на рисунке. Плоскость конструкции перпендикулярна силовым линиям магнитного поля. Перемычка АВ свободно скользит без нарушения контакта. Плотность вещества перемычки D=8,6 г/см3, удельное сопротивление (=1,9∙10–8 Ом(м. Чему равна величина индукции В (в мТл), если максимальная скорость перемычки достигает 1 м/с?
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ОРИГИНАЛЬНЫЙ ВАРИАНТ №2

Тест 2

При выполнении заданий части 1 в бланке ответов № 1 под номером  выполняемого вами задания (А1 – А30) поставьте знак «x» в клеточке, номер которой соответствует номеру выбранного вами ответа. 

	А1  Материальная точка движется вдоль оси Х, так что ее проекция скорости зависит от времени в соответствии с приведенным графиком. Если при t=0 координата х0=5 м, то максимальная координата тела равна
1) 27,5 м

2) 32,5 м
3) 22,5 м

4) 17,5 м      
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А2 Известно, что линейная скорость точки, лежащей на ободе колеса в 2,5 раза больше линейной скорости точки, лежащей на 5 см ближе к оси колеса. Радиус вращающегося колеса равен

1) 7,0 см

2) 7,3 см

3) 8,0 см

4) 8,3 см

	А3 Два шара массой m висят на нитях так, как это показано на рисунке. На первый шар действует сила равная 

1) 0

2) mg/2

3) mg


4) 2mg
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А4 Плавая в жидкости  А, куб погружается на 40 мм, а плавая в жидкости
В – на 60 мм. Насколько он погрузится в жидкость С, плотность которой равна среднему арифметическому плотностей двух первых жидкостей?

1) 35 мм
2) 50 мм

3) 52 мм

4) 48 мм      
	
[image: image139.wmf] 
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	А5 Грузы m1=3 кг и m2 = 5 кг соединены между собой невесомой нитью, перекинутой через два блока. Какой груз m3 надо подвесить к нити между блоками, чтобы при равновесии угол ( равнялся 120о. 

1) 1,5 кг

2) 2,7 кг
3) 3,8 кг

4) 4,4 кг 


A6  Два шара двигаются навстречу друг другу. Один шар массой 3m имеет скорость 3v, другой массой 5m  – скорость 3v. При соударении шары слипаются. Кинетическая энергия слипшихся шаров равна

1) 0 


2) 36mv2 

3) 
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4) 9mv2

A7  Материальная точка массой 0,05 кг совершает гармонические колебания по закону х(t)=0,1sin(5t). В тот момент, когда фаза колебаний равна 30о, модуль силы, действующей на точку, равен

1) 12,5 мН

2) 0


3) 25,0  мН

4) 62,5 мН
	A8  Тело массы m движется по наклонной плоскости под действием силы F. Величины (, (, ( (коэффициент трения скольжения) и F известны. В этом случае сила трения скольжения будет равна

1) (mgcos(


2) (∙(mgcos(–Fcos( )

3) (∙(mgcos(–Fsin( )
4) (∙(mgsin(–Fsin( )
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	А9  Веревка длиной 20 м и массой 1 кг переброшена через гвоздь, вбитый в вертикальную стену. В начальный момент времени веревка висит симметрично и покоится, а затем в результате незначительного толчка начинает скользить по гвоздю с малым трением. Импульс веревки, когда она соскользнет с гвоздя, будет равен

1) 5 Н∙с

2) 10 Н∙с

3) 15 Н∙с

4) 20 Н∙с
	
[image: image142.emf] 
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	А10  На рисунке приведен график процесса, происходящего с некоторой массой идеального газа в координатах V, T. График этого процесса в координатах p, T изображен на рисунке

1) А

2) Б

3) В

4) Г
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А11 Азот (N2) занимает объем 2,5 л при давлении 105 Па. При его сжатии до объема 0,25 л давление повысилось в 20 раз. Внутренняя энергия газа изменилась на

1) 375 Дж

2) 625 Дж

3) 875 Дж

4) 1000 Дж
А12 В закрытом сосуде при температуре 1 оС относительная влажность воздуха 71% . Чему будет равна относительная влажность воздуха, если температуру в сосуде увеличить до 20 оС? Давление насыщенного пара при 1 оС равно 0,65∙103 Па, при 20 оС – 2,33∙103 Па.

1) 20%


2) 36%

3) 64%

4) 79%
А13 В калориметр со встроенным нагревателем мощностью 5 кВт положили 1 кг льда при температуре 0 оС и включили нагреватель. Через какое время в калориметре останется 750 г воды? Потерями тепла на нагревание калориметра и воздуха пренебречь.

1) 4,4 мин

2) 2,5 мин

3) 2,3 мин

4) 3,3 мин
А14 В некотором процессе давление идеального газа меняется линейно с увеличением объема от p1 при объеме V1 до p2 = 3р1 при объеме V2 = 4 V1. Работа газа в этом процессе равна

1) 0


2) 6p1V1

3) 3p1V1

4) 
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А15 При изобарном охлаждении на 200 К внутренняя энергия одноатомного идеального газа уменьшилась на 3300 кДж. Какое количество теплоты было отдано газом при охлаждении?

1) 2200 кДж

2) 3300 кДж

3) 4950 кДж

4) 5500 кДж

А16 Два одинаковых шарика заряжены разноименно, причем у одного шарика заряд по абсолютной величине в пять раз больше, чем у второго. Шарики привели в соприкосновение, а затем опять развели на прежнее расстояние. Как изменится  модуль силы их взаимодействия?

1) не изменится
2) станет равным 0
3) составит 0,8 от прежнего значения
4) станет больше прежнего значения в 1,8 раз 
	А17 Как изменится напряженность EA и потенциал (А электрического поля заряда q в точке А, если в точке В поместить шар из диэлектрика? 
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1) ЕА и (А увеличатся
2) ЕА увеличится, (А уменьшится

3) ЕА и (А уменьшатся
4) ЕА уменьшится, (А увеличится
	А18 Электрическая схема, изображенная на рисунке, составлена из одинаковых резисторов сопротивлением 12 Ом и подключена к источнику постоянного напряжения U=30 В. Сила тока, текущего через резистор R3, равна:

1) 0,5 А

2) 1,0 А
3) 1,5 А
4) 2,0А
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А19 На внешнем резисторе сопротивлением 0,5 Ом, подключенном к источнику постоянного тока выделяется мощность 200 Вт. Сила тока, текущего через резистор, равна 

1) 10 А


2) 20 А

3) 50 А

4) 400 А
А20 Колебательный контур состоит из катушки с индуктивностью 0,2 Гн и конденсатора с емкостью 10 мкФ. Конденсатор зарядили до 2 В, и он начал разряжаться. В момент, когда энергия контура окажется поровну разделенной между электрическими и магнитными полями, ток будет равен

1) 10 мА

2) 15 мА

3) 20 мА

4) 25 мА
А21 При переходе света из воздуха в воду

1) частота остается постоянной, длина волны увеличивается

2) частота остается постоянной, длина волны уменьшается

3) частота уменьшается, длина волны уменьшается

4) частота увеличивается, длина волны увеличивается

А22 Линза дает действительное изображение предмета с увеличением k=3. Как изменится это число, если вдвое уменьшить оптическую силу линзы?

1) увеличится в 2 раза
2) увеличится в 4 раза

3) уменьшится в 2 раза
4) уменьшится в 4 раза
А23 В катушке с индуктивностью L=0,2 Гн протекает ток, величина которого линейно меняется за 4 с на  60 А. ЭДС самоиндукции в катушке равна

1) 0 В


2) 3 В


3) 12 В

4) 75 В
А24 Колебательный контур настроен на длину волны (о. При настройке его при постоянной индуктивности на длину волны 2(о необходимо

1) увеличить емкость в 2 раза
2) увеличить емкость в 4 раза

3) уменьшить емкость в 2 раза
4) уменьшить емкость в 4 раза
А25 Электрон движется со скоростью 2,6 ∙108 м/с. Во сколько раз возрастает его масса по сравнению с массой покоя?

1) 1,9


2) 3,1 

3) 2,3  

4) 2,0

А26 Чему равен импульс, передаваемый фотоном веществу, при его отражении и при его поглощении, если угол падения равен 0о?

1) в первом случае h/(, во втором – 2h/(
2) в первом случае 2h/(, во втором – h/(
3) в обоих случаях 0
4) в первом случае 0, во втором – h/(
А27 Согласно теории атома Бора частота света, излучаемого водородоподобным атомом, определяется

1) частотой движения электрона вокруг его ядра
2) скоростью перехода атома в основное состояние

3) значением энергии атома в основном состоянии

4) изменением энергии атома при переходе из одного состояния в другое
А28 Активность радиоактивного элемента уменьшилась в 4 раза за 8 дней. Период полураспада равен

1) 4 дня

2) 3 дня

3) 2 дня

4) 1 день

А29 Энергетический выход реакции синтеза  
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 будет равен (mD=2,0141 а.е.м., mT=3,01605 а.е.м., mH=1,00728 а.е.м.) :

1) 7,27∙10–13 Дж
2) 6,57∙10–13 Дж
3) 5,57∙10–13 Дж 
4) 4,93∙10–13 Дж
	А30 На рисунке представлены графики зависимости фототока от напряжения, полученные для различных частот падающего света. Частота падающего света удовлетворяет следующим соотношениям

1) (3>(2     (2<(1
2) (3>(2     (2>(1
3) (3<(2     (2<(1
4) (3<(2     (2>(1    
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ЧАСТЬ 2
В задании В1 требуется указать последовательность цифр, соответствующих правильному ответу. Эту последовательность следует записать сначала в текст экзаменационной работы, а затем перенести в бланк ответов № 1 без пробелов и других символов. (Цифры в ответе могут повторяться.) 
	В1  На гладком горизонтальном столе лежит шар массой М= 20 кг, прикрепленный к пружине с коэффициентом упругости k= 125 Н/м.  В шар попадает пуля массой m= 10 г, имеющая в момент удара скорость v0=300 м/с, направленную вдоль оси пружины. Удар абсолютно неупругий, массой пружины и сопротивлением воздуха можно пренебречь. Чему равны значения амплитуды, максимального ускорения и  циклической частоты колебаний шара?
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ФИЗИЧЕСКИЕ ВЕЛИЧИНЫ



ИХ ЗНАЧЕНИЯ

А) амплитуда





1) 0,4

Б) максимальное ускорение


2) 2,6 

В) циклическая частота



3) 2,5

	А
	Б
	В

	
	
	


	В2 На рисунке показан процесс, совершаемый над идеальным газом постоянной массы. Температура газа в точках 1 и 3 равна соответственно T1= 125 К и T3= 500 К.
Чему равна температура газа в точке 2? 
	
[image: image154.wmf] 

 

V

 

 

р

 

 1

 

 2

 

 3

 




В3  Линия электропередачи, имеющая общее сопротивление R=200 Ом подключена к генератору постоянного тока мощностью 25 кВт. Потери в линии составляют 5% от мощности генератора. Чему равно напряжение на его зажимах?
	В4 Проводник массой 0,2 кг и длиной 0,6 м лежит на горизонтальных рельсах, расположенных в горизонтальном магнитном поле с индукцией B=0,1 Тл (на рисунке показан вид сверху). При пропускании по проводнику тока I=20 А, в указанном на рисунке направлении, для того чтобы сдвинуть проводник по рельсам влево, требуется приложить силу 0,5 Н.
Какая сила требуется при направлении тока противоположном указанному?
	
[image: image155.wmf] 

 

I

 

B

 




Не забудьте перенести все ответы в бланк ответов № 1
ЧАСТЬ 3
Задания С1 – С5 представляют собой задачи, полное решение которых необходимо записать в бланке ответов № 2. Полное правильное решение каждой задачи должно включать законы и формулы, применение которых необходимо и достаточно для решения задачи, а также математические преобразования, расчеты с численным ответом и, при необходимости, рисунок, поясняющий решение. Рекомендуется провести предварительное решение на черновике. При оформлении решения в бланке ответов № 2 запишите сначала номер задания (С1 и т. д.), а затем решение соответствующей задачи. 

С1 Два тела, находящиеся на гладкой горизонтальной поверхности, соединены сжатой пружиной. Энергия сжатой пружины Е=3 Дж, массы тел m1=1 кг и m2=3 кг. С какой скоростью будет двигаться первое тело?
	С2 Один моль газа совершает цикл, изображенный на рисунке. Температуры, соответствующие состояниям 1 и 3, равны
Т1 = 100 K и Т3 = 400 K, соответственно. Определить работу, совершаемую за цикл, если известно, что точки 2 и 4 лежат на одной изотерме.
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	С3 В цепи, показанной на рисунке сопротивления  R1= R3= R4=12 Ом, R2= R5=18 Ом, емкость конденсатора С = 2 мкФ , ЭДС источника тока 
[image: image157.wmf]e

= 8 В, а его внутреннее сопротивление
r = 1 Ом. Чему равен заряд (в мкКл) на конденсаторе С?
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	С4 Предмет, помещенный в точку А, увеличивается линзой вдвое, а предмет помещенный в точку В – втрое. Во сколько раз увеличивает эта линза длину отрезка АВ?
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С5 Если увеличить частоту монохроматического света в два раза, то задерживающая разность потенциалов для фотокатода возрастет от 2 В до 6 В. Чему равна длина волны  (в нм) красной границы  для данного фотокатода?
	С6 Электрон влетает в однородное магнитное поле. В точке А он имеет скорость v=1,12∙108 м/с, которая составляет с направлением поля угол (=60о Расстояние АС=2мм. При какой минимальной величине индукции B магнитного поля  электрон окажется в точке С?  
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